

華北政務委員會編印 情報局

時事解剖

第十五期

十月十五日

五分

國家興亡匹夫有責
雙十節威武雄壯
鄭州陷落的教訓
聯合協議會是什
中國最IN
國民族和事
新民會中央總會全體委員會委員長王楚
華北政務委員會委員長王楚

國家興亡匹夫有責

華北政務委員會情報局長 林文龍

在上月月底，華北政務委員會王委員長，曾經邀請華北各地在野名流來京，為無隔閡之懇談，各報均已詳細登載，諸君當已見到，那時候，我亦為此發表談話，所以料諸君對於招待本意，都能周知的，我的談話，是這樣的說。

蓋自事變發生以迄於今，華北之治安以及政治經濟等庶政之進步，雖不無有承友邦日本援助者，然自己國家自己民族的興隆發展，無論如何亦不應僅恃稱為友邦的國家而期依存的，我華北既承友邦日本毫無阻撓的協力，而得增加自己實力，至於今日之地步，其以自力而擔任自主的積極的己事，自屬當然，尤其於國際情事時刻有變的急緊之現狀下，當更為不可稍事疏忽者，然而實踐此旨，殊非先具官民一致之極端鞏固的體勢不可也。

因為王委座的招待名流，目的在促進官民一致態勢，而在野士紳，能不辭路途遙遠，欣然而至，特別令我、五內欣快，就是為在野諸賢，對我政務委員會，都是表示十二分熱烈協力的態度，這種事實，對於促進或強化華北官民一致態勢，實顯然為破天荒有效之新記錄，可是不能因為有這一次懇談，就認為業已完成官民一致了，華北民衆，有一萬萬之多，必須人人都能認識現在的時局，並澈底知道自己的責任，各自安分守己，而盡其協力，方始實踐官民一致的理想，從前顧炎武有言「天下興亡，匹夫有責」，我認這句話，在現今特別擁有取切實之意義，今天藉此機會，向諸君一述所懷。

國家與國民有如何之關係、是爲一般所深知、不容再述的了、漢桓吳越春秋有「亡國之臣、不敢語政」之言、在亡國之時、爲臣者一就是公務員、如果不容置喙於政治、則一般人民將處在什麼狀態、不難想像而知了、現在印度人民、尤其農民、是擺在我們眼前、一種最切實的亡國民衆悲慘樣本、真所謂「覆巢之下、豈有完卵」可見到了國亡家破地步、人民至必無處容身、所以國家的興亡、匹夫有責、實爲至理名言、華北人民、處於現在環境之中、要採取什麼態度呢、換言之、就是應負如何責任、我以爲華北現下急務、厥爲官民一致採取臨戰的態勢、所以人民除了積極與政府協力以外別無良好的辦法、如果稍微識時務者、當然要進而爲自動的協力、可是中國從前的智識階級有一種奇怪的風氣、所謂高士者、群趨遁世無聞、入山唯恐不深、入林唯恐不密、所以爲清高、韓退之曾說「山林者士之所獨善自養、而不憂天下者之所能安也、如有憂天下之心、則不能矣」但是此等風氣、從來不息、此等人物亦歷代不絕、世間亦偏以山林之士爲賢者、而尊敬之、其最著者、如晉之竹林七賢、於是群尚清談、一時沿爲風氣、自魏晉而逮南朝、流行於士大夫階級、其詳細內容不必贅言、要之、將老莊理論移於實踐以自由放任爲高、以積極的政治活動爲戒、陷於逸民隱士之流、甚者且對於出世實務者、加以渺視鄙夷。

本來在亂世產生此等人物、亦不僅中國爲然、任何各國都有之、不過以中國爲最多、而風氣亦最盛、流傳爲最廣最久、至於結果、鑒於清談促西晉之亡、而知此等風氣、實非正道、其對出世實務之人、而遽加白眼輕視、亦決有利於國之賢者、可是知人論世、我們如果設身處地一想、也有幾分可以原諒的、因爲彼等處於亂世、且爲「易姓革命」之亂世、「易姓革命」不過是統制者之嬗變、對社會進化無補也、所謂以暴易暴之世、故當時士大夫階級之肥遁深隱、能值得世人的同情、現在我們的環境、與前人所處之世、大不相同、並且不是「易姓革命」單純換了統治者、那樣簡單、這是誰也知道的、我們現處在更危險混亂之世界、眼前逐

漸萌芽之新秩序、正與已告崩潰而尚在執拗抵抗之舊秩序、相互劇烈衝突之秋、我們雖處此種境界、對於高揭確立東亞共榮圈之偉大理想、已認其爲救東亞救中國之至善大計、是以必須首先實現這種偉大理想、則造成華北官民一致協力態勢、不過實踐其第一步、尤有萬分必要、此時如尚有敢於故作往昔高士姿態、而出以頑迷不協力態度、則不惟不能假借「高士」之美名、且必被擴斥認爲一種「頑民」而受社會之輕視與攻擊。

我說到此地、爲促官民一致協力之實踐、敢再重說一次、「國家興亡、匹夫有責」、希望華北一般民衆諸君宜及早自覺、與當局協力實踐共榮之偉大理想、則吾人之所處、即一躍而爲承平之世矣。

(三〇、一〇、四)

雙十節感言

華北政務委員會委員長 王 振 唐

中華民國開國至今、已三十年了、今天欣逢第三十次雙十節、我中國境內各地、以及僑居國外的中國人民、無不舉行盛大紀念、祝賀國慶、真可謂薄海騰歡、普天同慶之日、余從國民祝賀國慶之熱烈情緒、看出我們國民的愛國心、與年俱增、故不但對於國慶表示甚深的慶祝、尤其對於我中國前途、抱極大的樂觀及無限的希望。

今年雙十節紀念於現在重大時局之下舉行、本人覺得意義特別重大、吾人既愛國家、必須要特別努力、用合理的手段、萬全的方法、使我國能復興、繁榮強盛、這固然是全國國民共同的責任、而重慶方面諸君、責任更為重大、因為國家存亡強弱、厥視全體之團結力如何、譬之人身必四肢百骸、悉能完足功用、方稱健康、如果一部有病、小之則為殘廢、大之足以致命、如今全國的多數地方、已經努力和平建設、而獨一隅抗戰不已、破壞不已、倘若始終不能改變方法、不但復興將成畫餅、甚至滅亡也就在目前、所以今天乘國慶廣播的機會、本人特再對重慶方面、以率直坦白的言詞、進真誠懇切的忠告。

中日事變、至今損失犧牲如何重大、我不忍言、但這樣下去、前途的危險、當為盡人皆知、國家的存亡大計、豈可如一勇之夫、拚擲生命以賭勝負、且重慶方面、應回想民國開國、為中山先生領導革命之成功、諸君禮必先國父、言必稱遺教、對於民國自應善為愛護、以復興為職志、如果決策錯誤、反導國家入於滅亡之途、將何以對國民、更何以對中山先生。

追溯革命之成功、故爲中山先生及其同人多年奮鬥的結果、從前革命黨人亡命、必到日本、連同盟會本部、亦設在日本境內、革命工作、並賴許多日本人援助、其同情支援革命、不可爲不力、中日間種種應該親善之關係、故且拋開不論、即此一點、在道義上說、亦應與之爲友、不料結果反結成深仇、到如今還兵連禍結不能解決、誰能想得到呢。

中山先生、遺言重慶諸君已熟習如流、他所講的大亞洲主義、爲中日關係最重要之文字、當然更能記誦、我記得那篇講詞、末了且大聲疾呼、勸人勿爲西方霸道鷹犬、不意時至今日、友邦日本、已首先做了東方王道的干城、重慶諸君、却不顧遺教、而與英美合作、兩相對照、不覺令人感慨系之、吾人不知與英美合作以來、究竟收獲何在、若僅借款與供給武器、實在無非加緊束縛、與中山先生之欲掙脫枷鎖、適得其反、又因爲容共的結果、使全國到處糜爛、此種形勢、皆爲支持抗戰而造成、但能達到全面和平、桎梏不難解除、故吾人爲愛國且愛重慶諸君計、有不容不言者也。

吾人與重慶諸君、愛國相同、保存主權獨立、和領土完整、目的亦復一致、重慶諸君不避艱危苦辛、至四年之久、我個人深爲欽佩、猶之乎吾人在華北、排除萬難、努力於救國救民、苦心孤詣、曾無稍異、所不幸的救國的手段和方法、却背道而馳、以致吾人努力與民更始、建設復興、而重慶則與此相反、遂祇見其破壞阻碍、實在是最大的憾事。

吾人所望於重慶者、毋再不忍眼前小忿、致亂久遠大謀、國家元氣將盡、人民生路垂絕、決不能再事抗戰、日本旣已首先覺悟、竭誠願與我國提携、以東亞之共存共榮、爲雙方合作之目的、我國國民、亦已了解中日和平、爲至善之策、世上無不和之戰爭、謂宜於此時順從民意、與吾人取同一之手段、放棄容共、及與英美合作等政策、而代以防共及與日本合作之信念、惟有如此、方能完成諸君之愛國目的、且確信此外、再

無更正確迅速的良策。

最後余更告全國國民、吾人固深知吾國國民有偉大的力量、然此力量、應使其集中、作爲真正救國之用。華北民衆、對於時局趨勢、自身責任、已漸有深切認識與覺悟、年來迭經政府鼓勵督率、頗能官民一致、切實努力、現在世界大勢日迫東亞亦受其影響、自非中日兩大民族緊密提携、堅強合作、無以復興中國、無以造成新東亞、所以切望全國民衆、澈底認清局勢、出其全力共同奮鬥、庶幾民國由三十年以至無窮之年、國慶之真價值、年年提高、歡欣鼓舞之慶祝、亦年年擴大、這是本人最大的希望、想必也是全國國民的希望。

(三〇、一〇、一〇)

鄭州陷落的教訓

華北政務委員會情報局長 林文龍

我今天在未說到本題以前，首先引用一句成語，在我們中國人認為老生常談，就是「鴉蚌相爭，漁人得利」。此語雖極平常，然其所含的真理，却是永遠常新。著實覺得不錯。不但如是，現在我們的環境，確須將此成語，重來檢討一次。自從蘆溝發難以來，已歷五秋，第五次的冬天，又快到我們目前，從悠久的歷史來看，這五年光陰是很短促的，就我們一生來看，就不算短促，我們檢討自己，在這不算短小的五年間，真能過了有意義的生活麼，還是茫然的過無意義的生活呢？

我想吾人所過的決不是無意義的生活，因為我們在這五年間，得到很多的教訓，首先須自己反省，把過去中日不愉快的葛藤，加以清算，且自覺為吾人自己或東亞全體，是如何重要，對這一點，料想現在在重慶高唱抗戰的諸君，也必同樣的、中日不愉快的葛藤，到了此次事變，仍是不能解消，確是中日雙方的怠慢，同時也是雙方的不幸，史記上有一句話，說得最好：「安民之本在於擇交，擇交而得則民安，擇交而不得則民終身不安」。過去的中日關係，實在是「擇交而不得」，其結果，對於一般民衆如何呢，這是我們所深知的，不能說是幸福。

至于現在，我們如果不加反省，或雖能反省，因而發見了合理的大路，但仍不肯實行，結果又將如何？由此點而予我們以深刻教訓的，就是此次鄭州陷落，鄭州在春秋戰國時，屢受戰火的洗禮，為諸君之所周知，因為當時的戰爭者非佔據鄭州，不能決最後勝負，可知鄭州地理，佔在十分的要害了，此次事變前後，

蔣介石對於此地、不論軍事或政治、均用全力佈置、原因即是爲此、尤其在事變後、戰事擴大、他們更非常重視此地、料其胸中、實存有「如果保住鄭州、則不唯河南、連潼關以西之陝西、山西及其他、都可以睥睨自雄」之成見。

事實果又如何呢、自戰事擴展後、徐州、開封、及其他隴海線一切要衝、先後均被佔領、京漢線亦在信陽與新鄉間被切斷、蔣介石之所謂妙算、實已先後失敗、但尙頑迷不悟、以鄭州爲河南之牙城、挾峙新黃河、用以與日軍對抗、且復時向華北伸其擾亂之魔手。

不料彼以極鞏固之鄭州、此次一遭日軍之總攻擊、竟不上五小時、馬上就陷落了、鄭州被利用與日軍對峙期間、前後共爲三年、然以三年間繼續在此抵抗、竟不上五小時而失陷、試問前此三年間之抵抗、究有什麼意義、豈不是無爲之努力、與無意義之抵抗嗎？

我在鄭州陷落的事實上、已能極明顯的看出此中真相。

這種抵抗與努力、我們今後豈可再蹈此覆轍、長此迷頑、而不知戒悛嗎？

中日兩國、在種種關係上、旣屬當然應盡善隣之誼、而努力于東亞之共存榮、而竟有人偏不覺悟、定欲違背常道、作無爲之狀貌、這豈不是很悲慘的事嗎？

關於「鵠蚌相爭」一語的出處是諸君所知道的、或許還有不大清楚的、尤其牠的出處深可玩味、所以不妨再來敘述一次。

這一個寓言、原本出于「戰國策」是蘇代對惠王所說的、原文如次：

「今日臣來過易水、蚌方出暴、而鵠啄其肉、鵠合而箝其喙、鵠曰、今日不雨。明日不雨、即有死蚌、蚌亦謂鵠曰、今日不出、明日不出、即有死鵠、兩者不肯相捨、漁者得而并擒之」。

這一段珍貴的寓言、不僅為東亞周知、現在已經被歐人譯成西文、在白種人之間、亦是流傳極廣、不意這個著名寓言出產的東亞、偏偏實現演出非常的慘劇、東洋人現在尚在互相對抗、一方面說「今日不雨、明日不雨、即有死蚌」一方面亦是喊「今日不出、明日不出、即有死鶴」真是可怪之事、而且不思之甚

鄭州陷落結果、抗戰軍隊、現又向洛陽潰走、即或他們再據洛陽抵抗、恐怕也經不起果敢精銳之日軍的一擊、勢必再演鄭州之笑劇、亦是一定的吧。

至於離鄭州較遠之地、雖不免有敗殘遊匪、尚在蠢動不已、不過對於地方、蹂躪、荼毒、但於大局上、絕對沒有什麼意義的、我們逢到這個機會、應該愈益努力華北之治安強化、同時且須深切認清現在世界環境、覺悟戰事之無意義、一方面宜慎重考慮、就此次事變終結、即對於全面和平、予以更偉大之貢獻。

(三〇、一〇、一一)

聯合協議會是什麼

新民會中央總會全聯事務局參事 劉輔庭

新民會的第二屆聯合協議會就要在本月的二十日至二十四日在北京的中南海懷仁堂隆重舉行了，屆時我們全華北四省三特別市的全民衆的代表都要來參加的，同時華北的最高行政當局，也要出席大會的，當然大會的意義是十分重大，因為我們廣大的華北民衆的幸福的獲得，就是根據聯合協議會而產生的，所以我們華北的全民衆對於聯合協議會的召開，應該付以十二分的注意才是。現在第二屆全體聯合協議會就要舉行了，我們是如何的在期待着大會的成功呢，關於全體聯合協議會的意義，也許諸位已經有了相當的認識了，不過我們爲了使全華北民衆對於全體聯合協議會更有一種深刻的認識起見，今天借着這個機會再來加以概要的說明。

第一我們先說「聯合協議會是什麼」這個問題，說到這個問題，顧名知義，就知道這個會的舉行方式是由「聯合」而共同「協議」來舉行的，再由於聯合的協議所協議出來的辦法，拿來解決一件問題，那麼這就是「聯合協議會的」最概念的說明了。

但是我們再進一步的講，所謂「聯合」者所聯合的是什麼人呢？其次更說到所謂「協議」者，是協議什麼問題呢？關於這兩點我們先來作一個單位的說明！在聯合協議會中所「聯合」的人，有兩方面，一方面就是「官方」另一面便是我們民衆的代表，這兩方面的人，在聯合協議會中，密切的像開家庭會議一樣的，彼此打成一片官民一體的聚首在一堂之中共同的作一次毫無隔閡的「協議」在官的方面說，可以利用聯合協議

會的機會，把政府的施行政治的方針來親自告訴給民衆、同時我們民衆方面，也可以在聯合協議會中說一說我們自己身上的種種的事情，告訴給我們的政府，使我們的政府真實的知道，民間的現實的狀況，作為施政的參考。國以民爲本，政治的對象當然是民衆，絕沒一個國家的政治是放棄了民衆的，所以我們希望修明的政治的實現與民間疾苦的解除，那麼除了聯合協議會之外，可以說是捨此莫屬了。其次說到在聯合協議會中所「協議」的是什麼這個問題，在說明這個問題之先，我們得先說明「協議」的根據，等我們知到了協議的根據之後便可以更明顯知道聯合協議會的意義了。我們知道近代政治的精神是以「民意」爲本據的，在聯合協議會中的「協議」中，當然也是以民意爲主的。不過我們的民意與議會政治中的民意不同，議會政治的民意只是代表某一種階級利益的片面的製造出來的民意，現在我們的民意是新民會領導之下各分會自發的申述出來的真正的民意，在新民會的組織中，分會中最下層的基礎，整個的新民會的機構，成是建築在分會中，而民意的第一步的產生，就是由分會中產生出來的，經過了縣、道、省聯合協議會時的官民聯合「協議」將能解決的問題，就地解決了之後，最後將不能解決的問題一直上程在全體聯合協議中，協議出一個最後的解決辦法來，如果一個問題的能够得到圓滿的解決，那麼也就是造福民衆了，因爲在聯合協議會中協議的議案云者，也就是民意，議案的作成，是根據民意而作成的，換句話說議案就是民意的具體的表現，現在有了這個簡單的解釋，那麼在聯合協議會中的「協議的是什麼」這個問題也就有了一個輪廓子。以上對於「聯合協議是什麼」這個問題已然有了一個說明，以下再進一步的說明下列一個問題。

第二我們再說到新民會爲什麼召開聯合協議會這個問題。

我們知道新民會是華北唯一的民衆團體，這個民衆團體與一般社會上的民衆團體不同，因爲新民會是根據時代的現實而產的，他有着進步的政治理想，並且是政治的指導體，在新民會的領導之下來組織民衆來訓練民

衆、在東亞新秩序建設的歷史的現階段上、新民會所佔有地位非常重要。我們知道在新民會的機構上、上面已經說過是以分會爲組織單位的、由於分會的組織使國民都納入在這個組織裡這些有組織的國民共同的在新民會的領導之下、以會綱領作爲共同的最高信念、共同的向前推進、那麼在這個推進過程上、整個的新民會的工作的綜合的具體的表現也就是聯合協議會上的舉行了。

聯合協議會的召開、在本月二十日於北京所舉行的是叫作「全體聯合協議會」這個全體聯合協議的舉行、先於本年度中、早已於新民會的全機構中由村而區、由區而縣、由縣而道、由道而省的、先後舉行過了、現在的全體聯合協議會是聯合協議會的最高的階段新民會爲了會使命的達成、爲了會工作的全面的向前推進、才召開了這次全體聯合協議會。這是我們華北全體民衆的民意的最高的表現、我們爲了我們的幸福的獲得要一致的擁護大會、使大會能有更圓滿的成功。

上面簡單的把聯合協議會的意義於內容已經作了一個概念的說明、我們全華北的民衆對於第二屆全體聯合協議會的舉行、根據上述的種種、要付以懇切的注意才是、我們除了擁護我們的代表在全體聯合協議會中熱烈聲援之外、更要熱烈與以援助。將來俟大會成功之日我們的民意便可以得到圓滿的解決了、那麼我們的太平幸福的生活、也就可以實現了、現在第二屆全體聯合協議會、就要舉行了、簡單的說了這些作爲大會的介紹、完了。

中國民族與和平

華北政務委員會情報局長 林文龍

我這幾天爲處理要公，曾到天津，藉此機會，得詳細觀察當地現狀。今天特將其印象報告諸君。我此次到天津，並不是破題兒第一遭，事變前的天津，我亦很熟悉的，事變之後，以及前年經過大水災時節，都曾到過天津，當時我的觀感，是滿目荒涼、境象悽慘。市民幾乎沒有了元氣，而且到處發生不少不安不穩的氣氛。可是此次觀察久別重逢的天津，與以前完全不一樣了，我雖無暇詳細舉出具體的事實，但從前令人目擊心傷的可悲狀態，現在已經完全消滅了，市民都是蓬蓬勃勃活潑潑地，去幹各人的營生，彷彿如潮湧一般，換句話說，市民都顯呈安居樂業的幸福的生活，從前籠罩在各人身上的不安不穩的氣氛，既已一掃無遺。同時耳目所接觸的，都能隨便發見我們同胞以無限的朝氣，從事建設工作，我眼見天津的變遷，有如天淵，始則大驚、繼乃感嘆，終則加以深切的反省，於是馬上就發見我的驚嘆真有意思，我先想到此種變遷的直接原因，竟于有意無意之中，發見是由於治安的恢復。

中國的老百姓，爲世界最勤勉的人民，乃是舉世的公評，彼著名斯美斯博士在其著述中曾說「早晚必有一天，開始黃白兩人種最尖銳的鬥爭」同時且作預言，謂最勤勉的中國人，必獲最後的勝利，並且述及「中國人將爲地球上一切國民中、最繁榮的國民」我們雖然不能因被美國斯美斯博士的過獎，而遽生驕慢之心，但是中國人的勤勉，的確爲我們可以自慰與自誇的特色，不過不可不加以慎重考慮的，就是我們的勤勉，須有十分正確的路線與目的，就現在局面而論，應以和平爲前提，才能收到美滿的成功。

在中國民族發達史初期，有虞舜的故事，據史記所載是這樣「舜耕歷山，歷山之人皆讓畔，漁雷澤上人皆讓居，陶河濱，河濱器皆不苦窳。一年而所居成聚，二年成邑，三年成都」歷史家對此，雖有種種評論，我則敢以此故事，斷定為民族勤勉之偉大象徵，不僅是舜一個人的故事，簡直是我們中華民族整個的故事。

我們的先人，既以如是最大的勤勉，造下大陸五千年的歷史，不撓不屈建設幾多可歌可泣的文化，中國歷史，雖是干戈相尋、爭戰繼續，高尚的文化，往往被其破壞，然而中國民族，則孳生不已，繼長增高而臻繁榮。

此即由於民族勤勉之所得，同時我們還應知道的是中國民族往往為了發揮勤勉的民族性和希望由此收獲效果起見，曾竭力找尋和平的天地，我們祖先，首在國內尋求和平之區，找不着的時候，往往乃求諸國外，南洋的華僑，就是其證據，日本著名史家稻葉君山，對於華僑，曾說了下列的話。

「南洋華僑的歷史，不是最近五十年或一百年，最初到南洋的是在元世祖時代，明永樂帝遣太監鄭三寶航行到非洲南端，係畫期的大事，到了清末，因為內亂移住南洋的更多，以後遂有對孫中山、康有為捐款的，完全是經過五六百年歷史上的累積」

又說「彼等在外國管轄之下，繼續其不幸的生涯」因為華僑處在外國政治支配之下，所以不能認為得到幸福的生活，這一點是應該說明的，以免引起誤會，要之，和平的地方，便是中國民族發揮勤勉的地方，中國民族最好的幸福，也就在于自己能發揮其勤勉之美德，換句話說，能够自由工作，便是中國民族無上的幸福，同時為我尋自由，必須以和平為前提，我此次到天津，直接見到的，是繁榮與其活潑、所得到的思想，剛才已說明了，因為天津現在治安，已完全能維持安寧，全市充滿和平喜氣，我們同胞，是孜孜的在這繁榮圈裡，以勤勉享受他的幸福。

前人說得好「天下之田地、足以供天下之衣食、天下之山陵川澤、足以供天下之材用、方要勤、用要節、取要時而已」現在中國現狀、果能如這些話所說嗎、彼時所謂「天下」就指中國而言、國內的田地與山陵川澤、實可以養全國人民、而綽綽有餘、但須勤勉節約、取用以時、方可取之不禁用之不竭。

這種情形、古今都是一樣的、加以中國人民能勤勉、耐勞儉約、這些美德、料沒有人來反對、不過尚缺乏十足的和平、也就是因為治安尙未能確保所致、所以大好田地、山陵川澤、都不能供養給之用、中國人的勤勉、因此不能完全發揮、我們見到正在發揮的就是現在說的、在天津所見一部份的和平地方的好現像、所以我們對收拾此次事變、是須以全面的和平的太問題、認真為整個的考慮、而以勤勉達成之、那就不止天津全國民族亦得享受其無上的幸福

近時事

一自九月二十七日至十月十七日一

九月二十七日

一、杉山艦隊司令視察京津

新任日華北艦隊司令長官杉山中將視察北京天津事畢歸返新任

一、三國同盟週年紀念

日德意三國同盟週年紀念，北京方面，三國僑民舉行盛會，王委員長亦出席致頌詞

一、德基輔作戰戰果

德軍發表，德軍在基輔作戰已告終結，計擊滅蘇軍五師，俘虜六十六萬餘名

九月二十八日

一、長沙城完全陷落

華中日軍發表，日軍完全佔領長沙，難民漸次歸來

一、偽政權任何應欽爲湘粵桂防衛司令

重慶偽政權，因長沙陷落，極感恐慌，特任何應欽爲湘粵桂防衛總司令，白崇禧爲副司令

九月二十九日

一、粵西江掃蕩戰完成

華南日軍發表，西江沿岸三埠及四邑方面日軍，已壓倒蔣軍，達成作戰目的，轉向新作戰地進攻

一、湘日軍乘勝佔株州

湘日軍乘勝佔領株州、遮斷浙贛粵漢兩路連絡、偽軍潰走後、日軍向長沙集結

一、晉南偽軍長被俘

晋南日軍開始新作戰、於潞安俘獲偽九十八軍軍長武士敏以下二千餘名

一、三國會談開幕

英美蘇三國會談、在莫斯科開幕、商援蘇問題

一、德否認對蘇提議休戰

德軍發表、在烏克蘭予蘇軍以重大打擊、對蘇提議休戰說為無稽謠言

九月三十日

一、王委員長召請華北士紳懇談

華北政委會王揖唐委員長、為對處現下之複雜時局、自九月二十六日至二十八日招請全華北在野士紳來京懇談、全體對新中國之建設、表示協力、結果圓滿

一、滿在華北外交機關決擴充機構

滿洲國政府決擴充在華北外交機關、將在天津、上海、青島設置總領事館

一、希在英成立新政府

希臘在倫敦成立新政府、由野馬奴爾得樓斯氏為首領

十月一日

一、華北日軍發表九月戰況

華北日軍發表九月內戰況、晋東南山岳偽第九十八軍全滅、掃蕩夾匯戰果增大

一、日軍岳南作戰完成

日中國派遣軍報道部長發表談話、日軍在岳南作戰、擊滅偽中央軍三十餘師、佔領其總根據長沙及要衝株州、覆滅其軍事設施及指揮中樞、完全達成作戰目的、業已悠悠開始反轉

一、英美蘇會談終了

蘇聯政府發表、英美蘇三國會談終了、英美應諾蘇方要求

十月四日

一、日軍佔領鄭州

渡過黃河日軍佔領鄭州、另一部強渡枯河、佔上溝王

一、英美將領在馬尼刺會談

英遠東軍總司令與美遠東軍總司令在馬尼刺會談

一、日波外交關係斷絕

日外務省通告波蘭、相互廢除大使館、斷絕外交關係

一、何應欽突抵港

重慶偽軍總參謀長何應欽飛抵香港、揚言迎接美使節團

十月五日

一、日軍完全佔領榮澤

河南日軍完全佔領榮澤、鄭州周圍偽軍、亦告肅清

一、英美遠東首腦會談竣事

英美遠東軍首腦在馬尼刺會談竣事、對戰畧問題、曾有協商

十月六日

一、英蘇向阿富汗致共同通牒

柏林電傳，英蘇向阿富汗提出共同通牒，要求德意僑民撤去阿境

一、英德交換非戰俘虜

英德以美國爲介，交換非戰捕虜成立第一次協定

一、英航空母艦羅巨創

意軍發表英航空母艦阿克羅亞爾號、與戰鬥艦納爾遜號、受意潛水艦襲擊、受莫大損害

十月七日

一、王委員長巡視涿縣

華北政委會王揖唐委員長巡視涿縣、發告民證書、希認清責任

一、國府在西貢海防設通商代表部

國府行政院議決，在西貢海防設立通商代表部

一、芬蘭拒絕停戰

芬蘭政府通告英國、拒絕對蘇停戰

一、交換俘虜英德突又解約

英德交換俘虜問題、又生枝節、雙方解約

十月八日

一、日軍掃蕩鄭州周邊敗軍

日軍各部隊掃蕩鄭州周圍敗軍、渝方反攻企圖、全歸泡影

一、阿富汗聲明中立

阿富汗駐日公使館發表聲明、絕對嚴守中立

一、英美荷成立協定

美方聲明、英美荷三國關於對日石油禁止輸出事、成立協定

十月九日

一、鄭州附近日軍展開第二階段行動

河南日軍、為澈底肅清偽軍、開始第二階段行動

一、日派遣赴越資源調查團

日政府派遣安南資源調查團、橫山正幸為團長

十月十日

一、國慶紀念日

本日為國慶日、國府汪主席發表一文、盼繼續先烈奮鬥精神、努力進行全面和平
華北政委會王委員長、播講感言、促國人認識時局趨勢、中日提携保衛東亞、

十月十一日

一、日軍掃蕩宜昌附近蔣軍

偽軍企圖反攻宜昌、經日軍猛擊、遭重創潰走、日軍確保宜昌全線、正掃蕩附近殘軍

一、齊督辦赴冀東檢閱軍隊

治安總署齊燮元督辦、赴冀東各地檢閱治安軍

十月十二日

一、德軍三面圍攻莫斯科

德軍發表、德軍以優勢之突擊機甲部隊、由三面向莫斯科包圍猛進、先鋒一部、距赤都僅五十公里

一、宜昌當陽爲軍覆滅

宜昌當陽地區內僞軍三個師、經日軍圍擊、漸趨覆滅

十月十三日

一、岡村最高指揮官視察前線

日華北軍最高指揮官岡村大將、視察華北前線、聽取黃河軍情、事畢返京

一、英援蘇軍東白海登陸

英援蘇軍數萬在蘇聯之白海岸阿爾汗哥爾夫要港附近上陸

一、荷印軍統帥墜機慘死

荷印軍司令官貝林笑特將軍、與英印空軍司令等以下五名、墜機慘死

一、美赫爾國務卿力主廢棄中立法

美國務卿赫爾在下院演說、要求廢棄中立法

十月十四日

一、新加坡日橋返國

新加坡一帶日擣 五百三十九名、撤退歸國

十月十五日

一、滿蒙劃界圓滿終了

滿蒙劃界、本日圓滿終了、雙方簽定文書

一、日閑院宮春仁王殿下視察華北

日閑院宮春仁王殿下、視察華北各地、事畢歸國

一、德軍砲聲震撼莫斯科

德方情報、德軍以戰車一萬四千輛分路猛撲蘇京、蘇軍猛烈抵抗、展開屍山血河之惡鬪、砲聲震撼莫斯科

十月十六日

一、日近衛內閣總辭職

日內閣情報局發表、現內閣因最近推行國策途上、未見一致、故實行總辭職、近衛首相會集閣僚辭辰、進宮奉呈御前蒙日皇陛下賜以優渥勅語後退出、召開臨時閣議傳達聖旨

一、日內閣引退原因

中華社東京電第二次近衛內閣引退原因、爲日美交涉進展維艱、蓋美國欠缺正常認識故近衛內閣滿三月而退

一、日皇召見樺民謹大使

日皇陛下召見我駐日大使樺民謹、並賜予午餐

一、蘇聯政府一部遷移

蘇聯政府一部與駐蘇京外交團，本日向莫斯科東方遷出

十月十七日

一、日東條陸相拜命組閣

日情報局發表

天皇陛下，已對東條陸相，降下組閣大命，東條陸相正着手進行組閣
一、及川日海相奉召入宮
日皇陛下於宮中召見及川海相